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ró1 van szó. A szelvénybó1 sok állati csont és 1 db sárga 
okkerdarab került elő. 

III. szelvény 
Az előcsarnok K-i fala mellett vettük fel, a sziklafalra 
meró1egesen 1,5 x 1,0 m-es alapterülettel. Nagyjából 1 
m-ig mélyítettük. Az itt feltárt kitöltés az!. szelvény alja 
és a II. szelvény teteje közé esik, sztratigráfiailag a kor
ban is. 

A szelvénybó1 sok - főként barlangi 1nedve - csont 
került elő, az 5. szintbó11 db üveges kvarcporfir szilánk. 

Valamennyi szelvényt 10 cm-es szintekben bontot
tuk, s ilyen finomsággal végeztük a különféle sztratigrá
fiai és paleontológiai minták vételét is. , 

DR. RINGER ARPÁD 

201. M iskolc, Szirma, M30 autóút 3. sz. főút 
Miskolcot elkerülő szakasza, 3. számú l e l őhe ly 

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Sza 
Terepbejárás alkalmával az M30 autóút, 3. számú főút 
Miskolcot elkerülő szakaszának 5,4 és 5,8 km szelvénye 
között nagy kiterjedésű császár kori lelónely meglétét 
regisztráltuk. 

A szántásban elszórtan, közepes intenzitással jelent
kezett a leletanyag: cseréptöredékek, patics, állatcson
tok, valamint két orsógomb töredéke. 

Az elvégzett feltárás során bebizonyosodott, hogy a 
császár kori telepet ezen a területen a mezőgazdasági 
művelés már elpusztította. A leletek a 30-40 cm-es hu
muszrétegben jelentkeztek, objektumok foltjait nem tud
tuk megfigyelni. Az ásatási területen 5 m széles és 15 m 
hosszú szakaszokon távolítottuk el a humuszréteget, az 
itt jelentkező sárga agyagos rétegben objektumok folt
jai sehol nem jelentkeztek. 

A felszíni szórvány anyagot összegyűjtve az ásatási 
területen a visszatöltést elvégeztük. 

DR. Lov Ász EMESE 

202. M ogyorósbánya, Új falusi dombok 
fe lső paleoli t te lep 
A részletes jelentést lásd a 5-1Li. o lda lon. 
(Komárom-Esztergom megye) Pa 

203. Mucsi, Sáncok-dűlő 

(Tolna megye) R 

T. DOBOSI VIOLA 

A Mucsihoz tartozó „lengyeli sánc" szintvonalas felmé
rését Badics Balázs kezdte el, majd Meiszinger István 
fejezte be. Nováki Gyulával együtt végzett terepbejárá
sunkon derült ki, hogy a felmérés a leglényegesebb ré
szeken pontatlan. Ezért 1997-ben Nováki Gyulával újra-, 
mértük az E-i sánckaput; 1999. április 16-án pedig Egyed 
Endrével elkezdtük a D-i sánckapu újra1nérését. 

MIKLÓS ZSUZSA 

20Li. M uraszemenye, Aligvá ri-mező 

(Zala megye) U, B, LT, Ró 
A lelónely az M70 autóút (Letenye-Tornyiszentmiklós) 
nyomvonalán a 9+500-9+660 kilométerszelvény és K
re a lehajtósáv területére esik. Muraszemenye Alsósze-, 
menye nevezetű településrészétó1 E-ra, a Szentadorjáni-
(Hangyajárási-) patak és a Nagy-árok összefolyásától D
re, vizenyős területbó1 szigetszerűen kiemelkedő, 350 x 
200 m-es területen, házhelyeket jelzőfoltokban sűrű
södve igen sok őskori (késő bronzkori) edénytöredéket 
és egy kőpengét találtunk a szántásban. A lelónely DNy
i szélén elszórtan, kevés középkori kerámiát is lehetett 
gyűjteni. A tervezett nyomvonalba a lelónely mintegy 
kétharmada, kb. 330 x 120 m-es rész esik, ahol az épít
kezést megelőzően régészeti feltárás szükséges. 

A terület teljes feltárása megtörtént a 705. kód
számú, „Muraszemenye-Aligvári-mező" lelónelyen. 

A feltárás igazolta az előzetes adatgyűjtést: a patak 
egykori, nagyjából északnyugati-délkeleti, a feltárt te
rület északnyugati sarkában nyugat felé forduló folyási
rányú medrének déli partja mellett egy jelentős, késő 
bronzkori település maradványai kerültek felszínre. A 
településjelenségek - amint azt az archeomágneses mé
rések is jelezték - a vízfolyás mentén sűrűsödtek. 

Az ásatás során összesen 227 objektumot (házakat, 
hozzájuk tartozó tűzhelyeket, cölöp- és karólyukakat; a 
házak között elhelyezkedő, nagymennyiségű kerámia, kő
eszköz- és állatcsontleletet szolgáltató gödröket, tüzelő
helyeket, valamint egy külső kemencét) tártunk fel. A 
napvilágra került kerámiatöredékek, kőeszközök és bronz
tárgyak - a helyszínen végzett, előzetes meghatározás sze
rint - az őskor több korszakát képviselik: az edénytöre
dékek kisebb része, valamint a pattintott és csiszolt kő

eszközök az újkőkori, úgynevezett Dunántúli Vonaldíszes 
Kerámia kultúrája hagyatéka. A kerámia ( edénytöredé
kek, orsógombok és szövőszéknehezékek) zöme, valamint 
a bronztárgyak a késő bronzkori, úgynevezett Halomsí
ros kultúra késő szakaszának idejébó1 származnak. Szór
ványosan eló'bukkantak kelta-római edénytöredékek is. 

A Dunántúli Vonaldíszes Kerámia kultúrája népcso
portjának 6 gödrét bontottuk ki. A kultúra jellegzetes 
edénytöredékei mellett rendkívül sok kőeszközt találtunk 
ezekben a· gödrökben. A nagyszámú kovakő magkő és pat
tinték arra utal, hogy ezeket a kőszerszámokat helyben 
készítették. Előkerültek csiszolt kőeszközök is (véső, bal
tatöredékek és egy teljesen ép kis balta). Az újkőkori te
lepülést - a gödrök iszapos betöltése alapján - a patak 
áradása mosta el. Az így elpusztult település helyén épült 
a késő bronzkori falu. Házait, gödreit részben ráásták az 
újkőkori gödrökre. Ez a két ok lehet annak magyarázata, 
hogy az előzetes terepbejárás alkalmával a neolitikum
ból származó leleteket a felszínen nem találtunk. 

A késő bronzkori - szántással, valamint az erősen 
kötött agyag talaj lazításával megbolygatott - házak kö
zül a nagyobbak (10-15 x 6-8 n1éteresek) helyét 10-20 
cm vastag patics- és kerámiaomladék jelezte. A lelet
gazdag omladékréteg elbontása után tűntek elő a házak 
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tetőszerkezetét tartó cölöpök helyei. A kisebb (kb. 4 x 2 
1néteresek) házak jellegzetessége a nyugati oldalon el
helyezkedő, a falsíkból kissé kiálló bejárat helye. A nagy
jából észak-déli hossztengelyű házak sűrű csoportban 
álltak a patak partján. A legtöbb bronzlelet (szárnyas 
balta, tőrpenge, dísztűk, ékszerek töredékei) a házak om
ladékaiból került elő. A házakban a padló szintjén lesá
rozott. és erősen átégett tűzhelyeket, a házak között pe
dig gyenge égésnyom által jelzett tüzelésnyomokat bon
tottunk ki. Az egyetlen kemence igen jó állapotban ma
radt meg: boltozatának csak szája fölötti darabja omlott 
be. A földbeásott, kitapasztott és jól átégett tüzelóbe
rendezés alakja ovális, előtte hamuzógödörrel. 

A szórványosan elóbukkant kelta-római edénytö
redékek és egy, az egykori patakmeder homokos talajú 
par~jába ásott, hasonló korú kerámiát tartalmazó gödör 
mutatja, hogy a vízfolyás irányának megváltozása kö
vetkeztében lelónelyünk már nem nyújtott megfelelő 
környezetet a tartós megtelepedésre, falu kialakulására. 

Összegzésként kiemelendőnek tartjuk, hogy lelóne
lyünkön egy késő bronzkori falut szinte teljes egészé
ben sikerült feltárni. A leletanyag részletes feldolgozása 
és értékelése jelentősen gazdagítani fogja a Halomsíros 
kultúra településtörténeti kutatását. 

VÁNDOR LÁSZLÓ - PUSZTA SÁNDOR - DR. KVASSAY J UDIT 

205. Muraszemenye, Gá ly-parlag (Mu raparti-dű lő ) · 
N 

(Zala megye) 0, Kk 
Az M70 autóút Letenye-Tornyiszentmiklós nyomvona
lán a 7+480 - 7+910 kilométersze1vény között található 
a lelónely. 

A kö.zség Murarátka felé eső határában a Gály-par
lagnak a Mura holt ága és a 054 hrsz. árok által határolt 
részéró1 szórványos őskori és késő középkori kerámiatö
redékeket és egy kőpengetöredéket gyűjtöttünk be. Az 
építkezés megkezdése előtt szondázó ásatás szükséges. 

VÁNDOR LÁSZLÓ - PUSZTA SÁNDOR 

206. Muraszemenye, Szemenye i - legelő 

(Zala megye) Kk, Ú 
A lelónely a M70 autóút Letenye-Tornyiszentmiklós nyom
vonalán a 10+410-10+700 kilométerszelvényre esik. Mura-, 
szemenye belterületétó1 EK-re, a Nagy-árok Ny-i partján, a 
felszántott Szemenyei-legelőn 700 x 380 m-es területen, el
szórt foltokban csoportosulva késő középkori - kora újkori 
kerámialeleteket találtunk. A tervezett nyomvonalba a lelő
hely K-i széle, kb. 350 x 80 m-es rész esik, amelyen az épít
kezést megelőzően szondázó ásatás végzése szükséges. 

VÁNDOR LÁSZLÓ - PUSZTA SÁNDOR 

207. Muraszemenye, Vadalmás (Mu raparti-dűlő ) 

(Zala megye) B, Ró, Kk 
Az M70 autóút Letenye-Tornyiszentmiklós nyomvona
lán a 8+ 710-8+ 760 kilométerszelvény között található 

a lelónely. A községtó1 K-re a Mura holt ágtól kinyúló , 
vizenyős, nádas erdőrész E-i partján a Vadalmás (Mu-
raparti-dűló') nevű területen kb. 60 x 40 m-es területen 
a szántásban kora bronzkori (Somogyvár - Vinkovci kul
túra), késő bronzkori (Halomsíros kultúra), szórványo
san római kori és késő középkori kerámiatöredékeket 
találtunk. A tervezett nyomvonal a lelónely szinte tel
jes területét érinti. Az építkezés megkezdése előtt lelet~ 
mentő ásatás inegkezdése szükséges. 

VÁNDOR LÁSZLÓ - PUSZTA SÁNDOR 

208. Nagya tád, Bodvica, Temető/Kerektem plom 

helye 
(Somogy megye) Kö 
Az 1996-ban általunk Szent György kápolnának tartott 
kerektemplom Boda vagy Bodvica faluban, illetó1eg an
nak közelében egy .kis dombocskán állott a középkor
ban.Jankovich Bésán Dénes 1976-ban még megtalálta a 
rotunda maradványait a temetóben. 

1999 tavaszán a Somogy Megyei Múzeumok Igaz
gatósága megbízásából, a nagyatádi Polgármesteri Hi
vatal felkérésére, illetó1eg közel félmilliós anyagi, tech
nikai és szellemi támogatásával a fent jelzett idóben ré
gészeti szondázó kutatásokat folytattunk a bodvicai te
mető még beépítetlen, illetó1eg síroktól mentes terüle
tén, elsősorban a 18. századból származó temetői ke-, 
reszttó1 E-ra, Ny-ra, valamint a sírokkal felparcellázott 
K-i területen. A kézi erővel kibontott 1-10 kutatóárok 
mellett árokásó géppel nyitottuD:k 1-12 kutatóárkot. 
Ezekkel, illetó1eg a temetői sírok között végzett fúrások
kal tisztázhattuk, hogy az 1988-ban kialakított terepát
rendezés során - az új temető kiépítésekor - az eredeti
leg 1,5 m-rel magasabb dombot a jelzett magasságban 
letolták. Ilyenformán megállapíthattuk, hogy az 1-3. ku
tatóárkunk közötti területre, részben a mai temetőút, 
valamint a 2. sírsor alá esett a középkori kerektemplom 
maradványa. Az egykori kerektemplomnak csupán az el
bontott téglamaradványai, valamint a feltöltött, eldóze
rolt törmelékes rétege maradt meg. Az eló'került jellegze
tes zöldmázas, túlégetett középkori, valamint a nagyobb 
és a kisebb méretű vöröses téglák darabjai mutatják, hogy 
többször került sor a templom és kiegészítő épületei át
építésére, illetó1eg elbontására. A kézi, illetó1eg a gépi ásás
sal sikerült meggyőződnünk arról is, hogy még a temp
lom helyét is elplanírozták. A középkori templom ere
deti maradványairól, illetó1eg a helyéró1 a bolygatatlan 
homok- és agyagrétegben eló'került sírmaradványok ad
nak jelzést. A templom körüli középkori, elsősorban 16-, 
17. századi temető sírjai Ny-on és EK-en kerültek elő. A 3. 
számú kutatóárokban tártuk fel a két koporsós, Ny K-i tá
jolású, az 1„ 2. számú gyermeksírokat. A 8. számú kuta
tóárokban a.3„ 4. sír maradványai, valamint a 10. kutató
árokban az 5„ 13. sírok csontjai kerültek feltárásra. A 7. 
számú felnőtt sírban a bordáknál 5 darab gömbölyű, zöld 
színű bronz pitykegomb, míg a kézcsontoknál egy kismé
retű fémkereszt maradt meg. A 12. számú sír csontvázá-
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